



# 小康路上一起走

## ——中铁二十一局助力甘肃会宁县大沟镇脱贫侧记

通讯员 赵利强

2020年11月21日,当甘肃省宣布包括会宁县在内的最后8个县拟退出贫困县序列时,中铁二十一局3位驻村干部和其他25位帮扶责任人奔走相告、互道祝贺。中铁二十一局自2017年9月承担革命老区甘肃会宁县大沟镇脱贫攻坚任务以来,28位干部从不同工作岗位走向会宁,走到田间地头,走入百姓家中,与89户建档立卡贫困户守望相助,并肩携手,开启了一条艰辛而又富有温情的共奔小康之路。

### 不是亲人胜亲人

2020年10月9日,农历八月二十三,会宁县大沟镇正好逢集。沿国道309线分布的集市,密集排列着各种摊位,赶集的人熙熙攘攘,叫卖声此起彼伏,一派热闹繁荣的景象。

韩岔村在镇上做蔬菜零售生意的老任,看到驻村干部张奎在买菜,老远就喊了起来:“张队长,您要点撒(啥)菜,我给您装上,早上摘的辣椒、包菜,还有新挖的土豆,新鲜得很。”

“镇上刚开完会,回去顺便买点零碎。我们就两三个人,也吃不了多少,该买的都买了,不用了。”中铁二十一局驻会宁县大沟镇韩岔村工作队队员张奎对老任说。

3年前,中铁二十一局先后派出5名干部到所帮扶的会宁县刘沟、郭庄、韩岔3个村驻村。几年来,驻村干部克服海拔高、气温低、饮水苦、出行难等诸多困难,与当地政府加强沟通,同驻村群众紧密联系,通过发展特

色养殖产业、解决自来水入户、支持乡村教育、加强基础设施建设、发展村级集体经济等措施,使得3个深度贫困村于2019年脱贫摘帽。他们真心实意帮扶贫困群众的热情、真情,深深打动了当地干部群众。群众亲切地将这些为自己服务的贴心人称为“自家人”。

### 特殊嘉宾坐席

2019年元旦前的晚上,位于郭庄村新村委会西面50米处,一座新盖的庭院张灯结彩,充满欢声笑语。这是通过养牛、养羊致富的建档立卡贫困户贾国权翻新了土坯房后,张罗着在元旦这天,借女儿婚礼举办答谢宴。当他看到中铁二十一局驻村第一书记陈捷办公室的灯还亮着,便提着事先准备好的一兜香烟、糖果、瓜子、花生,冒着寒风来到新村委会陈捷的办公室兼宿舍。老贾的答谢宴是要请全村的乡亲们,他和族里的老兄弟们商量了,这次村里的人漏一个两个不打紧,千万不能漏了驻村的陈书记。学医出身的陈捷在驻村期间因水土不服,闹了一个多月的肚子,若是一般人,早就离开艰苦的郭庄了,可他硬是挺住留了下来。帮助村里老人看病,给贫困群众协调就业岗位,对贾国权这样没有技能且年纪大的村民,陈捷不放弃不抛弃,上门宣传县里的养殖补贴政策,帮助他利用家里空余的草棚、窑洞养起了羊,第一年的25只羊卖了近2万元,除去成本,有1万多元的纯收入,再加上种植主粮、杂粮收入,贾国权实现了脱贫摘帽。第

二年,老贾扩大养殖规模,借助市场好行情,又收获了一年好光景。女儿研究生毕业要嫁人,老贾带了喜糖,专程邀请陈书记参加他家的婚礼答谢宴,最中间主桌上席的位置留给了陈捷。

### 清凉浆水沁心脾

2020年6月22日,刘沟村的王智勇干完地里的农活后,骑着新买的摩托车,车座上捆着一桶10升的农夫山泉水桶,里面装了满满一桶清凉的浆水驶向驻村工作队。

为了使刘沟村村民彻底结束世代饮用窖水的历史,中铁二十一局高级工程师牛成彪在村里自来水主管道铺设后,与集团联系投入资金,帮助刘沟村9社395户群众实现自来水入户,解决了村民二次取水污染的问题,将清澈甘甜的水引到贫困群众的院子里、灶台前。为了确保施工质量,不顾强烈的紫外线照射,一直坚守在施工现场。这里管沟深度不够,那里检查井太浅,都逃不过他专业的衡量标准。自来水通了,老牛的脸更黑了,头发更白了。

2020年刚入夏,牛成彪重点帮扶的建档立卡户王智勇家,用自来水酿了一大缸浆水,储存在自家上房最凉快的角落,等天热时送到村委会。老牛说:老乡亲们用自来水酿的浆水特别清凉,容易储存,不易变质,味道特别香甜。

### 浓浓蜂蜜赠亲人

韩甲正是郭庄村一个只有两名学生的村小学校的民办教师。因为是村里的学校,离家近,

他一边教书一边务农、养蜂。驻村干部到来后,学校一师二生的冷清被打破,他们经常到学校找韩老师聊天,每次聊的主题都不同,聊过天之后,便会有陌生人给学校送来取暖煤,或者给学生免费提供学习用品、课外书籍;过年的时候,还有爱心人士给师生送来过年的新衣服。这些变化,韩甲正一开始还没反应过来,陌生人的多次关注,让这位有着30多年教龄的民办教师和两名年幼的学生感受到了温暖。后来,韩甲正知道是中铁二十一局驻村工作队的李国祥、张奎在暗中帮助他们。韩甲正怕给驻村干部增添麻烦,之后驻村干部再找他聊天就什么情况都不知道了。韩甲正不说,驻村干部便时常和帮扶责任人、公益组织来学校与师生开展各种活动,学校也越来越有活力,贫困学生的脸上也很难再看到愁容。韩老师过意不去,就给李国祥、张奎和给予过学校师生帮助的爱心人士灌装自家的蜂蜜。因为远离城市,没有污染,少有农药,韩甲正的蜂蜜特别香甜。实在推辞不掉,李国祥、张奎只好收下蜂蜜,但还是通过各种方式,按市场价把蜂蜜款付给了韩甲正。

农活干累了到驻村工作队喝口水、拉家常、取致富经;请驻村干部从省城、县城代购日用品;留错过饭点的驻村干部用餐,给驻村干部送自家产的油桃、杏子、西红柿、西瓜等小事每天都在上演,虽然都被婉言谢绝,但这动人的一幕幕,让干部与群众的心更近,情更深。

## 铁建青马说

# 做无愧于时代的有为青年

刘哲

每个时代的青年都有属于自己的使命和担当,对于新时代铁建青年来说,我们比历史上任何时期都更有信心承担使命大有作为。无论是在国内还是在海外,无论是在工程施工一线还是在科技攻关前沿,都有数不胜数的铁建青年在奋勇拼搏。

中国铁建党委书记、董事长汪建平在中国铁建首期“青马班”开班仪式上指出:“马克思主义是科学的理论、制胜的法宝、锐利的思想武器。”只有把思想这个“内核”提升了,才能真正把所学运用于指导实践之中。为此,作为青马班学员,我认为应在以下几方面着力。

一是要做面向新时代、胸怀理想、信念坚定的新青年。当前,中国铁建正处在推进高质量发展的重要阶段,尤其需要青年一代为之奋斗,为之奉献。这就要求我们必须用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,在真学真信中筑牢信念之基,在学思践悟中强化忠诚之心,并自觉把个人理想追求同企业发展大局结合起来,勇敢承担起时代赋予的重任,以舍我其谁的气概,矢志不渝服务企业。

二是要做立足新征程、勇于担当、勤于奋斗的新青年。习近平总书记在不同场合反复强调担当精神的重要性。青年是企业的未来和希望,要坚定理想信念,做“想担当”的表率,唯有坚定“一日无为、三日难安”“干事光荣、避事可耻”的思想自觉,才能做到不负组织信任、不负岗位重托;要提高能力素养,做“会担当”的表率,努力学知求技,克服本领恐慌,不断提高自身能力;要强化责任意识,做“敢担当”的表率,只有不回避矛盾,不推卸责任,主动担责、勇于实践,才能实现自我提升。

三是要做践行新风尚、倡导文明、知行合一的新青年。德才兼备,以德为先。我们要时刻警醒自己,把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来,带头倡导文明新风,重修行、重实践,在知行合一中增进对企业的感情和对社会的责任,提升人生的境界,彰显青春风采。

青年一代不能做时代的观众和看客。在为企图奋斗的征程中,要用责任和担当打好每一场“战役”,做无愧于企业、无愧于国家的有为青年。

## 中铁十七局二公司武汉新洲项目

# “一站式”服务让农民工带薪过年

本报武汉1月27日讯(通讯员侯佳冰 马玉平)“刚发的工资,咱也时髦一把,都给你用微信转过去了,拿去给自己和孩子们买点新衣服。”1月24日,在中铁十七局二公司武汉新洲项目施工现场,提前拿到节前工资的农民工陈伟东一脸欣喜地对视频那头的妻子说。

新春佳节将至,为让农民工安“薪”过年,该项目采取专项拨款、提前发放、强化分包商管控、信息公开等措施,为农民工工资支付提供“一站式”服务,全面保障农民工合法权益。

“年终岁尾,辛苦打拼一年的农民工,最大的心愿就是足额拿到薪酬,一家人欢欢喜喜过年。”项目经理贾洪瑞介绍,自上场以来,项目部积极对接湖北省政府和银行相关部门,开立农民工工资专用账户,做到专款专用。春节前夕,针对那些任务提前结束,要提前回家过年的工友,项目部提早筹集农民工工资专项资金136万元,按天计量足额发放,让农民工实实在在的过好节。

“其实有很多农民工欠薪问题,是因为分包商在中间搞‘猫腻’,个别分包商甚至拿了项目部的‘专款’不给人发。为此,我们实施‘农民工工资精准支付’,坚决杜绝‘中间商赚差价’。”贾洪瑞说。

该项目部通过劳务人员实名制登记、手机APP打卡动态管理、农民工“一人一卡”等措施,确保工资精准发放。同时,他们配备专职外部劳务专员,对劳务队和农民工工资专款进行动态监管,防止分包商克扣农民工工资,并在施工队驻地安装举报箱、张贴举报电话,确保农民工权益得到保障。



1月25日,留守在江苏南通准备就地过春节的中铁十七局上海轨道交通南通地铁1号线04标项目党员,收到驻地党员冬训“理论年货”,上了一堂特殊的红色党课。

2020年以来,该项目党组织与当地3个社区开展经常性党建共建活动,密切了企地关系,促进了党建工作质量提升。因为项目党员和社区党员探讨红色党课内容。

吴晶霞 摄



# 方基飞:8年如一日的坚守

通讯员 杨建宾 王耀文

“台上一分钟,台下十年功”。在2020年全国技能大赛——中国铁建职业技能竞赛中,与盾构机打了8年交道的方基飞,摘得盾构机实操第一名、综合成绩第11名的好成绩。

精湛的技艺和荣誉背后,是8年如一日的钻研和坚守。“2012年毕业后,我来到中铁十八局三公司,被分配到江西省第一个地铁项目——南昌地铁1号线项目,从那时起,我就爱上了这份工作。”方基飞说,“第一次见到盾构机时,觉得自己很渺小,要把这样的庞然大物摸清楚,很有挑战性,我喜欢挑战。”

正是源于这份热爱,方基飞开始了与盾构机相伴8年的奋斗时光。“身长80多米、零件数以万计,要摸清盾构

机的原理,笨办法往往最有效。”方基飞随身带着一个小本子,上边记满了各种数据,还有自己手绘的简图。“遇到不懂的,立刻记下来,向师傅请教、从网上查,实在不行就远程咨询盾构机厂家,疑问不解决,坚决不睡觉。”方基飞说。

图纸翻烂了,笔记本也写得看不清字了,在方基飞脑海里盾构机的“五脏六腑”越来越清晰。方基飞明白,实践出真知,城市的地平线以下才是最好的课堂和舞台。

2017年3月,已经有了5年技术积累的方基飞,调任公司盾构事业部长沙租赁分部机电技术主管,一个人管理4台盾构机。为了保障安全和进度,他常常加班加点盯在一线。圆满完成掘进任务后,方基飞

顾不上休息,带着自己的“小伙伴们”到铁建重工进行检修。“经过‘体检’的盾构机安全性和效率都大大提高,在这个过程中自己也学到了很多知识。”方基飞说。

去年8月1日,南昌地铁4号线全长2017米的七里站至民园路西站右线盾构区间顺利贯通。施工中,方基飞带领团队创造了全区间下穿楼房最大沉降4.9毫米的安全施工纪录,并在半年内两次创造南昌市局同等地质条件下单月掘进最高纪录。

8年,8条地铁,2900多个日夜,23800米盾构区间,无数次艰难险阻,都没有让方基飞停下学习提升的步伐。“是时间的长度积淀了我技术的精度,与盾构机相依相伴的日子让我的人生充实圆满。”方基飞说。



图为方基飞在排除继电器故障。张乐乐 摄

## 贯彻中国铁建系列会议精神在基层

中铁十四局市政公司党委

# 深化党建与生产经营融合

本报青岛1月27日讯(通讯员张贵臣 周瑞瑶)日前召开的中国铁建2021年工作会暨三届一次职代会,亮出的一张张成绩单、提出的振奋人心的奋斗目标,成为中铁十四局市政公司职工热议的焦点。该公司党委趁热打铁,通过各种方式,在全公司迅速掀起学习贯彻会议精神热潮。

1月25日下午,在该公司2021年第一次党委理论学习中心组学习会议上,专题学习了中国铁建领导在2021年工作会暨三届一次职代会上的讲话和报告,中国铁建党委书记、董事长汪建平关于党建融合的要求是该公司党委理论学习中心组学习的重要议题。

“把加强党的领导与完善公司治理结合起来”“持续提升党组织的组织力、凝聚力、战斗力”。会议有要求部署,公司有措施行动。该公司党委根据会议部署,将建党100周年系列活动、“党建提升年”活动、政工人才培养、党建标准化建设等工作,列入今年重点工作清单,明确完成时间和责任人,并进一步细化措施,完善考核机制,确保落实效果。

同时,该公司各项目党支部纷纷召开会议,组织学习中国铁建2021年工作会暨三届一次职代会精神,积极营造学习氛围。

“下一步,项目部要加大党建和项目生产经营工作的融合力度,深化‘党建+安全’‘党建+生产’模式,扎实开展‘创岗建区’活动,争创公司的党建品牌”,青岛动车小镇项目党支部书记许素林在学习会议精神后,更加明确了2021年度项目党建工作的方向和目标。

好的开始是成功的一半。该公司党委书记陈明贵表示,将深入学习贯彻中国铁建2021年工作会暨三届一次职代会精神,坚决落实中国铁建党委的决策部署,加大党建和生产经营融合力度,做到两手抓、两手硬,推进基层党员在急难险重任务中打头阵、当先锋,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,以优异成绩向建党100周年献礼。

中铁十八局职工杜百艳家庭

# 获「全国最美家庭」称号

本报天津1月27日讯(记者王飞辉 通讯员杨太磊)日前,全国妇联授予全国999户家庭2020年度“最美家庭”称号,中铁十八局物资公司职工杜百艳家庭荣获这一美誉。此前,天津市授予杜百艳家庭“天津市最美家庭”荣誉称号。

杜百艳是中铁十八局物资公司的一名职工。20多年前,他的亲生骨肉不幸夭折,后来夫妻俩领养了一名女婴,取名“思锦”。看着孩子俊俏可爱的小脸庞,夫妻俩喜笑颜开,孩子的创伤也日渐抚平。可没想到,命运再次和他们“开了玩笑”,夫妻俩发现小思锦的眼睛和常人不同,一对眼球总是不停地转动。夫妻俩慌忙把孩子送去医院诊疗,医生的结论如晴天霹雳,原来小思锦患有先天性脑瘫,很难治愈。

不愿屈服于这个残酷现实,夫妻俩从此踏上了漫漫的求医之路,只要打听到哪里有康复医院,不管效果如何,不管费用多高,不管路途多远,他们都心存一线希望,带着孩子去治病。这么多年,老杜已记不清去了多少家医院。后来,他在家附近找了一家康复医院,根据多年的求医经验,自己带孩子做康复训练。

有人劝他:“孩子又不是亲生的,你们已经仁至义尽了,不如把孩子送到福利院,对孩子也好,也能减轻你们的负担。”“不再领养一个健康的孩子,免得老无所依。”杜百艳摇摇头:“孩子注定和我们有缘,这么多年了,我们已经和孩子有了割舍不断的感情,在我们心里她就是亲生的,不想再领养了,我想给她一份完整的爱。”

2019年,一篇题为《照顾脑瘫女儿21年,你坚韧的样子令人敬佩》的微信推文在中铁十八局职工朋友圈中刷屏。杜百艳夫妇守护爱女的故事逐渐传开,并被各大媒体报道,引起社会广泛关注,国家用“最美家庭”这一殊荣为他们“不是亲生,胜似亲生”的爱女之情点赞。